

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора

социологических наук Семиной Татьяны Васильевны на тему: «Солидарность и конфликт в социальной системе "врач-пациент" в современном российском обществе» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Диссертационное исследование Т.В. Семиной, выполненной на тему «Солидарность и конфликт в социальной системе "врач-пациент" в современном российском обществе» отражает результаты серьезной научной работы. Посвящено актуальной, но недостаточно разработанной в сфере здравоохранения проблеме.

В данной связи диссертационное исследование представляется не просто актуальным, а необходимым, в сложившейся ситуации. Когда взаимоотношения между "врачом и пациентом" переросли из солидарных в конфликтные, достигают максимальной остроты и переходят в правовую плоскость. Автор в своем исследовании доказывает, что сложившаяся ситуация является отрицательной для всех социальных групп – это снижение доверия населения к врачам, рост числа судебных исков к врачам и отказ последних от потенциально опасных в этом отношении врачебных специальностей. Автором выявлены причины трансформации традиционных моделей солидарных отношений в социальной системе «врач–пациент» в конфликтные отношения, а также генезис и сущность подобной трансформации. Доказана деструктивная роль средств массовой информации в эскалации социального конфликта в системе «врач–пациент». Мы согласны с соискателем, что негативные репортажи о состоянии сферы здравоохранения служат провокатором стрессовых ситуаций для больных людей, как следствие, развития самолечения и в конечном счете пагубно сказываются на доверии к врачу и врачу сообществу и к медицине в целом.

Диссидент смог провести научно обоснованный анализ и установить причины социальной девальвации и снижения статуса в профессиональной деятельности врача в современном обществе.

Внимания заслуживает интересный вывод автора, обоснованного рискового характера медицинской деятельности и необходимость учета его на законодательном уровне. Из содержания автореферата следует, что соискателем раскрыто предметное содержание рисков, присущее медицинской деятельности, которое определяется рядом обстоятельств.

Диссертационное исследование является комплексным исследованием социальных и правовых взаимоотношений отношений в социальной системе «врач–пациент» современного российского общества. Так как оказание медицинской помощи является сегодня обсуждаемой в современном обществе, но в то же время остается недостаточно изученной с социальных позиций. Автором высказан целый ряд предложений по совершенствованию социального управления и законодательства в сфере здравоохранения, которое должно быть совместимо с верховенством права при оказании медицинской помощи населению.

Существенным достоинством работы являются сформулированные автором предложения и способы разрешения конфликта, которые позволяют максимально сохранить доводы каждой из конфликтующих сторон в той мере, в какой интерес одной стороны не ущемлял бы интерес другой стороны. При реализации принципа соблюдения прав граждан в сфере охраны здоровья и обеспечение связанных с этим правами и ответственностью всеми субъектами правоотношений.

Диссидентом впервые осуществлен подробный анализ выгорания врача и выявлены основные причины профессиональных деформаций у врачей в эпоху глобализации и информатизации, доказано влияние этих деформаций на особенности взаимодействия с больными.

Автореферат отражает достоверность и обоснованность проведенного научного исследования, которые обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования её целям и задачам, научной апробацией основных идей, включенностью результатов в теоретическую и практическую деятельность.

Научная зрелость и самостоятельность профессионального мышления диссидентта находят свое отражение в четкой систематизации фактов, понятий,

определений, что продемонстрировано в формулировке положений, выносимых на защиту.

Работа во многом является итогом многолетней практической и научно-исследовательской деятельности автора в областях социологии медицины и социологии права в медицине.

При этом, несмотря на масштабную эмпирическую базу, проведенную лично автором, обилие использованных соискателем источников и литературы, в том числе и смежных отраслевых наук в диссертационной работе, который содержит 487 наименований, имеются замечания. Из текста автографата следует, что в первом параграфе третьей главы «Дисфункции института отечественного здравоохранения в современном российском обществе» не в полном объеме раскрыты дисфункции системы здравоохранения, обусловливающие развитие конфликтных отношений в социальной системе «врач–пациент».

Вместе с тем указанные замечания являются дискуссионными и не умаляют отмеченных достоинств диссертации, актуальности, теоретического и практического значения результатов проведенного Семиной Т.В. исследования.

Совокупность научных и прикладных результатов диссертации по исследуемой проблеме можно квалифицировать как новое решение задачи, имеющей существенное значение для развития важной для всего общества сферы здравоохранения.

В целом, диссертационную работу Т.В. Семиной характеризует композиционная целостность, фундаментальность анализа, четкий, объективный стиль изложения материала.

Содержание автографата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Т.В. Семиной является научно добросовестным, самостоятельным и завершённым научным исследованием соответствующим паспорту специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена согласно приложениям № 5,6

Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

На наш взгляд, автор внес крупный научный вклад в исследуемую социальную проблему и заслуживает присвоения ему ученой степени доктора социологических наук по специальности по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Директор федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии имени А.Н. Бакулева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Академик РАН

Бокерия Леонид Антонович

08 октября 2019 г.

Контактные данные:

тел.: +7-495-414-75-71, e-mail: leoan@bakulev.ru

Адрес места работы:

121552, г. Москва, Рублевское шоссе, д. 135
ФГБУ "НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева" Минздрава России.
тел.: +7-495-414-75-71, e-mail: info@bakulev.ru

Подпись Бокерия Л.А. удостоверяю:

И.о. начальника отдела кадров



Н.А. Лавренева

08 октября 2019 г.